

 

Taskforce Wonen en Opvang
Thematische bijeenkomst over de cijfers van de dak- en thuislozentelling van 30 oktober 2020
30 april 2021 Verslag
	Entiteit	Departement Welzijn en Samenleving – POOW-cel
		Departement Stedelijke Ontwikkeling – Dienst Wonen
	Contactpersoon	
		

Moderator
Fabienne Gros (Dienst Wonen)
Sprekers
Rudy Coddens, schepen van Armoedebestrijding en Tine Heyse, schepen van Wonen
Chatmoderatoren
regisseur dak- en thuislozenbeleid Thomas Maeseele (POOW-cel), coördinatoren Taskforce Wonen en Opvang Steven Vanden Broucke (POOW-cel) en Patricia Vanderbauwhede (Dienst Wonen)
Verslaggever
Ilke De Bleye (Departement Welzijn en Samenleving)
Aanwezigen
Open vergadering
Agenda
14.00 – 15.00 uur: toelichting (schepen Coddens en schepen Heyse)
15.00 – 15.20 uur: bespreking preventie 
15.20 – 15.40 uur: bespreking opvang en tijdelijke huisvesting
15.40 – 16.00 uur: bespreking structurele huisvesting
16.00 – 16.20 uur: bespreking vragen aan Vlaanderen
16.20 – 16.30 uur: toekomst Taskforce Wonen en Opvang (uitgesteld)

Begeleidende ppt
Bediening Anne Mertens 


Toelichting
Aanbrenger
Schepen Coddens & schepen Heyse
 Bespreking
Zie ppt
Input van en discussie met het middenveld
Preventie
Bespreking, voorstellen en ideeën
· Het Gentse stadsbestuur keert n.a.v. de coronacrisis een huursubsidie uit van 40 euro als preventieve maatregel, hiervoor zijn +- 800 gezinnen weerhouden. Kan de overschot gebruikt worden om de duur van uitkering te verlengen? (Rudi Van Landeghem, woongift.gent)
Schepen Heyse: Op zich is het geen goed nieuws dat er budget over is van de huurpremie want dit betekent dat er mensen niet bereikt zijn die we wilden bereiken. Een deel van de premies konden we via automatische toekenning uitbetalen, maar het grootste deel moest de premie aanvragen. We merken dat ondanks inspanningen, dit om verschillende redenen een opgave was. Niet alleen voor de Gentse huurpremie merken we een onderbenutting, maar ook voor de Vlaamse huurpremie merken we dit. We moeten hieruit leren om ook het gebruik van die Vlaamse premies te verhogen. Eens duidelijk is hoeveel er over is zal de besteding van het overschot binnen het college besproken worden. 
· Openen van wooncafé i.f.v. laagdrempelige hulp administratie aanvragen huursubsidie. (Rudi Van Landeghem, woongift.gent)

· Aanpassen reglement dat verhindert om noodwoningen in te zetten voor onbewoonbaarverklaringen. (Rudi Van Landeghem, woongift.gent)
Dieter Somers (kabinet schepen Heyse): noodwoningen kunnen niet gebruikt worden bij ongeschiktverklaringen, wel zijn er 25 transitwoningen, aanbod wordt uitgebreid. Traject loopt  om transit- en noodwoningen in 1 poule te steken zodat het gebruik van tijdelijke huisvesting beter op elkaar kan afgestemd en gemaximaliseerd worden. Plan van aanpak wordt verduidelijkt eind ’21.
· Praktijktesten ook uitvoeren op interim woonleegstandskantoren. (Rudi Van Landeghem, woongift.gent)
Schepen Coddens: signaal wordt overgemaakt aan schepen De Bruycker. 
· Nood aan vorming wooncultuur. (Rudi Van Landeghem, woongift.gent)
Schepen Coddens: we zullen het signaal rond vragen naar vorming rond ‘goede huisvaderprincipe/wooncultuur’ doorgeven aan partners die werken rond inburgering, zoals in-gent.. 
· I.f.v. drempelverlaging voor het middenveld is er bij stedenbouw nood aan 1 contactpersoon voor wat betreft de materie initiatieven sociale huisvesting. (Pieter De Vis, vzw Stappen)

Schepen Heyse: De werklast bij de Dienst Stedenbouw is zeer hoog. Bij de budgetronde die net is afgerond, is er binnen de stadsadministratie extra personeel voorzien in functie van sociale huisvesting. Er wordt nog gekeken hoe dit wordt geïmplementeerd. We bekijken hoe dit contact kan worden geoptimaliseerd.

· Tijdelijke overbrugging huur IEM’ers: het gebeurt dat men een overbrugging nodig heeft voor een maand. Gezien verblijfsstatus mogen zij een beroep doen op OCMW, case per case? (Pascal De Bruyne, Samenlevingsopbouw vzw)

David De Keukelaere (Departement Samenleven en Welzijn): wanneer er een vooruitzicht is, kan dit case per case worden bekeken. 

Duurzame huisvesting
Bespreking, voorstellen en ideeën
· Voor daklozen is het belangrijk dat SVK uitbreidt, woonnood is het belangrijkste criterium. Cruciale oplossing voor dak- en thuislozen. Bezorgd om eenmaking sociale huisvesting en voorrangsregel lokale binding. Voor mensen met migratieachtergrond is dit een complete ramp. (Pascal De Bruyne, Samenlevingsopbouw vzw)

Schepen Heyse: Vlaanderen legt ons op dat we komen tot 1 woonactor. We geven de bezorgdheden door. Samenwerking tussen SVK en het middenveld is belangrijk en moet onder de loep genomen worden. We moeten er in slagen dat vanuit het middenveld woningen aangereikt worden zodat private woningen kunnen ingezet worden in SVK. Instroom bij SVK door nieuwe mensen is lager omdat mensen minder vlug uitstromen, ondanks aanbod verruimt. 

· Steeds meer grote gezinnen komen in dak- en thuisloosheid terecht, maar er zijn te weinig grote woningen waardoor er problematische situaties ontstaan. Hoe gaan we die gezinnen, met of zonder duurzaam verblijf, voorzien binnen SVK?
SVK en huisvestingsmaatschappijen en Vlaams woningfonds hebben 176 woningen in provinciaal beheer, nood aan transparantie. (Pascal De Bruyne, Samenlevingsopbouw vzw)

Schepen Heyse: het beleid moet inderdaad worden gericht op grote woningen, wat niet evident is op private markt. Op de Lyberteytsite loopt een project waar o.a. SVK voor grote gezinnen voorziet. Uiteraard is dit op langere termijn gezien het om nieuwbouw gaat. 

Dieter Somers: het Vlaams Woningfonds zit mee in de beweging van 1 woonmaatschappij, het is nu duidelijk dat woningen in eigendom van het Vlaams Woningfonds worden ingebracht in de nieuwe woonmaatschappij. 

· Is er een adressenbestand van deze woningen, omwille van gemeenschapsgelden is dit een grote bezorgdheid. (Rudi Van Landeghem, woongift.gent)

Dieter Somers: de adressen zijn gekend, deze zitten mee in sociaal overzicht van patrimonium. Er wordt geen uitverkoop gepland de komende jaren. Er wordt een herinvesteringssysteem opgezet waarbij op moment dat er iets van verkocht, er opnieuw geïnvesteerd wordt in sociale woningen. Vlaams Woningfonds zal zich verdelen in verschillende woonmaatschappijen. Het bestaand patrimonium van het Woningfonds zal niet krimpen, maar zal ook niet meer groeien. 

· Start van Taskforce wonen is gegroeid vanuit actie ‘geen kind op straat’. Aandacht moet hierop worden gericht. (Frank Vandepitte, Samenlevingsopbouw vzw)

· Voor de seniore daklozen is er, i.k.v. duurzame huisvesting, nood aan versnelde toewijs voor +59jarigen. De vergrijzing bij daklozen neemt toe, ze zijn zeer vatbaar voor gezondheidsproblemen. Een initiatief als het Leeuwenhof in Drongen, waar oudere daklozen 24u opvang hebben gekoppeld aan ondersteuning en begeleiding, biedt groeikansen en mogelijkheden t.o.v. reguliere opvang.  (Ann Hendriks, Samenlevingsopbouw vzw)

Schepen Coddens: 
· Gewone nachtopvang is noodzakelijk kwaad waar we evolueren naar een duurzame oplossing. Leeuwenhof zorgde ook voor opvang voorbij nood aan quarantaine n.a.v. Corona. Zorgdorpen worden geëvalueerd en gecontinueerd voor oudere daklozen, met gezondheidsproblematiek.
· Bij de Baai(OCMW) verblijven ouderen, locatie ontstaan uit problematiek landlopers. 
· Via Dienst Opvang en Oriëntatie worden voor ouderen gezocht naar alternatieven. Echte senioren +70-jarigen, die jaren in huurwoning verbleven met vermindering sociaal netwerk en uithuiszetting. Via Gezondheid en Zorg worden crisisflats voorzien met begeleiding naar duurzame oplossing, assistentiewoningen die financieel toegankelijk zijn voor iedereen. 

· Er zijn 59 versnelde toewijs jeugdzorg per jaar waarvan een 10-tal toegewezen in Gent. Bij deze situaties moet er ook worden gestreden om te realiseren, dus we kunnen niet spreken van een echt versnelde toewijs. Jongeren worden doorverwezen naar sociale huisvestingsmaatschappijen waar ze vervolgens 2jaar op de wachtlijst komen te staan. Graag aandacht om deze procedure vlot te laten verlopen. (Pieter De Vis, vzw Stappen)

Leen Beyens (Sociale Woonbegeleiding): graag case per case signaleren om samen te bekijken. 
Dieter Somers: aantal versnelde toewijzingen staan onder druk, door de grote renovatiegolf worden vrijgekomen woningen in de eerste plaats ingevuld door verhuisbewegingen. De huisvestingsmaatschappijen kunnen minder externen laten instromen, bijgevolg zijn er ook minder versnelde toewijzingen, dit geldt niet alleen voor jongeren... Om een versnelde toewijs te kunnen realiseren is een bijkomend aanbod nodig. 

· Bijsturing nodig rond bevoegdheidsconflicten mbt meisjes met een verleden in de kinderprostitutie. De doelgroep komt niet in aanmerking voor ondersteuning door grijze zonewerking. (Saskia Van Nieuwenhove, Klaprozen vzw)

Schepen Coddens: Dit wordt meegenomen in overleg minister Lalieux, case per case met OCMW te bespreken om te kijken wat nodig is.


· Is er duidelijkheid over het totale contingent toewijzingen en het aandeel versnelde toewijs? Op welk moment wordt het aantal van 59 versnelde toewijzen naar beneden bijgesteld en hoe wordt dat bepaald? (Frank Vandepitte, Samenlevingsopbouw vzw)


Dieter Somers: WoninGent neemt normaal 37 toewijzen in van de 59. voor WoninGent werd afgesproken te laten zakken naar 1 versnelde toewijs per vier toewijzen in totaal, zolang het aantal toewijzingen per jaar niet boven de 150 zit, eens erboven, komen we weer op het voorziene aantal. 

Neelke Vernaillen (kabinet schepen Coddens): dit is een systeem dat door de jaren heen gegroeid is. WoninGent stelt het afsprakensysteem niet te kunnen nakomen omdat er geen kandidaten doorstromen vanuit de gewone wachtlijst. Daarom wordt er gesteld dat zolang er geen 150 toewijzingen per jaar zijn, begrip op te brengen voor deze werkwijze.

Schepen Heyse: structurele oplossing voor de grote wachtlijsten zijn meer sociale woningen gerenoveerd te krijgen. Door de Vlaamse verandering ziet het er in de nabije toekomst niet gunstig uit.

Leen Beyens: omdat er minder plaatsen beschikbaar zijn door de renovaties, zitten we maandelijks samen rond versnelde toewijs om zo te kijken hoeveel mensen we telkens versneld kunnen toewijzen.

· Is er een samenwerking mogelijk tussen Stad en middenveld om de private markt te socialiseren o.m. door woningen onder te brengen onder SVK? (Gregory Cremmerye, Samenlevingsopbouw vzw)

Schepen Heyse: middenveldorganisaties willen woningen aanleveren, er moet worden gewerkt om het bestaande systeem uit te breiden, naar voorbeeld van Abrikoosstraat. 

Dieter Somers: er moet gekeken worden of het middenveld eigenaars in SVK kunnen brengen en hoe woningen kunnen gelabeld worden voor bepaalde doelgroepen. We moeten opletten voor fragmentair systeem, er is evenwicht nodig. Heeft zeker plaats in ROOF. Onderzoek is nodig om te kunnen realiseren zonder het doelgroepenverhaal te versnipperen. De Stad wil dit zeker verder onderzoeken.

· Pleidooi om een ketting te maken tussen alle organisaties waar op zoek wordt gegaan naar woningen. Renoveren, toedragen SVK, toewijs begeleiding etc. (Pascal De Bruyne, Samenlevingsopbouw vzw)

Schepen Heyse: evenwicht moet worden in de gaten gehouden worden.

· SVK is niet sterk in commercieel zijn. (Bert Van den Broele, Pandschap)

Schepen Heyse: we moeten inzetten op communicatie, samenwerking met middenveld is  een goede zet.

· Het probleem bij een versnelde toewijs is de verhuis door renovatie. Zij komen eerst in aanmerking bij vrijkomende woningen. (Anita De Winter, GR-lid Groen)

· Mensen in opvang vallen al snel uit de boot door de toewijscriteria. (Veronique Van Coppenholle, CAW Oost-Vlaanderen)

Schepen Coddens: Vlaamse regelgeving bepaalt dat indien iemand in 24 uursopvang verblijft de punten woonnood voor het SVK lager ingeschaald worden. Dit is ingeschreven in ministerieel besluit van 21 december 2007: er worden 20 punten woonnood toegekend voor mensen zonder huisvesting of in nachtopvang. Er worden 17 punten toegekend voor verblijf in een noodwoning, crisisopvang, opvangtehuis, transitwoning of hotel. Dit betekent dat gezinnen die verblijven in een gezinsopvang in leegstaande woningen voor 3 weken 17 punten op woonnood krijgen én gezinnen die voordien in de gezinsnachtopvang verbleven 20 punten kregen. Een onstabiele opvang geeft dus snellere toegang tot duurzame huisvestingsoplossingen.  

· Het is mooi dat er gestreden wordt voor specifieke doelgroepen, we moeten echter voor globaal beleid gaan. (Veronique Van Coppenholle, CAW Oost-Vlaanderen)


Opvang en tijdelijke huisvesting
Bespreking, voorstellen en ideeën
· Oproep tot betere samenwerking tussen diensten. Bij de Renoboot is er nood aan call to action. Er is nu nood, mensen moeten dagelijks worden teleurgesteld. Mensen tijdens corona omwille van hogere kwetsbaarheid, ook als preventie. Nood aan duurzame oplossing. Samen met alle middenveldorganisaties luiden we kreet naar federale overheid. (Evelyne Huughe, EHVV)

Schepen Coddens: we begrijpen jullie signaal maar kunnen niet toveren. we steken tand bij, werken samen met vele partners. maar er is geen oplossing voor alle gevallen.  
 
· Er is nood aan een geheel kader voor al die projecten (ketenaanpak), aanmelding en toewijs en omkadering (cf vroegere TFW werkgroep Omkadering). Plan voor nu en de toekomst voor uitbreiding capaciteit van deze projecten. Ook samenwerking op uitbreiding capaciteit. (Pascal De Bruyne, Samenlevingsopbouw vzw)

Neelke Vernaillen: knelpunt is dat er geen echte diensten zijn om met deze mensen aan de slag te gaan, het blijft zoeken. Ketenaanpak voor mensen zonder rechten zijn we nu nog ver vanaf. We kunnen wel werken aan waar ze zich aanbieden en kunnen we in onthaalopdracht OCMW en outreachend werken, experimenteren kleine groep o&o, en dan bekijken wat breder kan.

· Tussen duurzame opvang en tijdelijke opvang zitten ook gezinnen in gezinshereniging, die tijdelijk dak- en thuisloos worden. Organisaties hebben nu geen zicht op de bezettingsgraad van alle projecten en waar men zich moet aanmelden. (Pascal De Bruyne, Samenlevingsopbouw vzw)

Neelke Vernaillen: de huisvestingssituatie na gezinshereniging is een knelpunt dat onze gekend is, alleen niet zo gemakkelijk op te lossen is. we bekijken wel om een poule te maken rond de woningen voor tijdelijke huisvesting, zodat dit meer transparantie biedt.

· Tijdelijke huisvesting inzetten op tijdelijke sites in Gent, bijvoorbeeld woonboxen in loodsen, het huidig kampeermodel uitbreiden. (Frank Vandepitte, Samenlevingsopbouw vzw)

Neelke Vernaillen: We experimenteren hiermee op bepaalde plaatsen, zoals op de meibloemsite. maar er is nog geen draagvlak om dit te verbreden.  discussie kan verder gezet worden ahv de resultaten van deze pilootprojecten bij tijdelijke invullingen.
Dieter Somers: vergunning technisch niet evident.  

· De Stad treedt krachtig op naar mobiele bewoners, doch treft daar ook een groep mee die vanuit een psychische kwetsbaarheid kiezen voor overleven in een campertje ed. Zij vinden rust belangrijker dan de Vlaamse wooncode. Kan hier meer begrip voor worden opgebracht? (Bart Guillemyn, Outreachend werken)

Schepen Heyse: De Stad bepaalt niet wat kan en niet kan, niet alleen de Vlaamse wooncode is hier bepalend, ook de bouwwetgeving. Indien er klachten komen zijn we verplicht die te controleren en op te volgen.

· We moeten inzetten om een meer duurzaam patrimonium toe te voegen op de woonmarkt in Gent, zowel Stad, sociale huisvesting als het middenveld. Elkaar meer ondersteunen en faciliteren, dus zo min mogelijk tijdelijke initiatieven waar we mensen parkeren in hun leven. (Pieter De Vis, vzw Stappen)
Vragen aan Vlaanderen
ONDERWERP
Kernboodschappen richting Vlaanderen
Aanbrenger
Schepen Coddens & schepen Heyse
Bespreking

Vragen van woongift.gent
· We stellen voor om samen met de Deputatie met de nieuwe Gouverneur te gaan praten over het doorschuiven van verantwoordelijkheden op gebied van kansarmen naar onze Stad. We hebben verschillende voorbeelden zoals Cindy uit Wetteren, Jurgen uit Nevele, Ibrahim uit Lokeren enz. , de collega's kunnen aanvullen. De Provincie zou kunnen zorgen voor ondersteuning naar Gent voor die gemeenten die geen accommodatie hebben. Maar de gemeenten moeten hun eigen verantwoordelijkheden nemen betreffende begeleiding. 

· De Europese budgetten zijn goedgekeurd en er zijn middelen voorzien die zowel Stad, de diensten als de verenigingen kunnen aanvragen. Maar we gaan enkel weerhouden worden als iedereen hetzelfde voor ogen heeft en zelfde verhaal vertelt. Dus ik herhaal mijn vraag dat er iemand moet komen die ons allemaal meehelpt om het invullen van aanvraag projectoproepen. 

· Wij willen dat er een Federale dak- en thuislozen commissaris wordt aangeduid die ervoor zorgt dat de verantwoordelijkheden verdeeld worden en controle doet. Die zorgt dat de opvang in uniformiteit bestaat. Dat bij vrieskou of hitte golf overal een identiek draaiboek wordt uitgerold, en dat bij een pandemiewet aandacht wordt besteed aan onze doelgroep. We rekenen erop dat de Stad hun collega's in de Federale regering hiervan overtuigen.

· We roepen de mensen op die aan de tafel zitten voor de eenmaking van SHM in 2023 dat ze in de gaten houden dat de 176 wooneenheden die Oost-Vlaamse VWF nu beheert integraal mee over komen (gemeenschapsgelden). We hebben die panden met 3 of meer slaapkamers meer dan nodig in het systeem. Nu is er totaal geen transparantie.

De tijd ontbrak om hierover in gesprek te gaan. We bekijken later nog hoe we dit uitwerken. Sommige signalen kunnen alvast in de werkgroep ROOF aan bod komen. 

Toekomst Taskforce Wonen en Opvang
Uitgesteld naar volgend overleg (zie ook presentatie)

Vragen, ideeën?  taskforcewonenenopvang@stad.gent
Volgende plenaire vergadering gaat door op 23 juni. Omwille van de complexiteit en problematiek rond sociaal wonen, voorzien we op 23 juni hier alvast verder op in te gaan, mogelijks met een informatief luik omtrent alle wijzigingen, mogelijkheden en problemen mbt sociaal wonen. 
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TASKFORCE 

WONEN 

EN 

OPVANG

Programma

Verwelkoming door moderator

Situering, beleid en toekomstige aanpak door schepen Rudy Coddens en schepen Tine Heyse

Input vanuit het middenveld

Toekomstige werking Taskforce Wonen en Opvang door schepen Rudy Coddens

Afsluitend woord door moderator
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Technische afspraken

Check even of je micro zeker uitgeschakeld staat



Indien je verbinding niet ideaal is, zet dan ook je camera uit



In de menubalk bovenaan zie je een tekstballonetje staan, dat is de chat



Deze vergadering wordt om privacy-redenen niet opgenomen, en kan dus niet herbekeken worden



Vraag het woord: in chat: thema + kort voorstel + ‘woord’

Taskforce Wonen en Opvang - Cijfers Daklozentelling
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Bij vragen naar duiding cijfers, verwijzen naar lunchlezing deze middag

30 april 2021



3



Inleiding





Thematische bijeenkomst over resultaten daklozentelling

- Gentse daklozentelling (schepen Coddens)

Belangrijke cijfers, dankzij jullie inspanningen verzameld, ifv toekomstig beleid, nu mee aan de slag

Deel van een breder plan in de aanpak van dak- en thuisloosheid 

- Dak- thuisloosheid onderdeel van Wooncrisis (schepen Heyse)

Dak en thuisloosheid is onderdeel van de bredere wooncrisis

Telling is basis voor actieplan huisvestingsgerichte benadering dak- en thuisloosheid (ROOF-TFWO)
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Schepen Coddens: 

Welkom iedereen op deze thematische bijeenkomst over de dak- en thuislozentelling. 

We willen u alvast bedanken om hier aanwezig te zijn. 

We  hebben nu een goed zicht te krijgen op het aantal en de profielen van dak- en thuislozen in onze stad. 

En dit is gebeurd samen samen met velen onder jullie en dankzij de Koning Boudewijnstichting 

We kennen de problematiek natuurlijk al langer en het blijft pijnlijk om deze realiteit te zien. Maar nu kunnen we niet enkel de problemen aanvoelen, maar ook beter meten en begrijpen. En dat is belangrijk voor het voeren van goed beleid. 

De telling vormt dan ook een erg belangrijke stap in de richting van oplossingen.

De telling is een onderdeel van het bredere plan richting een geïntegreerde aanpak van dak- en thuisloosheid in onze stad. 

En dat plan, dat maken we samen. Daarom willen wij vandaag echt luisteren naar jullie input, om te kijken welke oplossingen, aanvullingen en vragen jullie vanuit het brede middenveld hebben. 



Schepen Heyse: Welkom iedereen. Ook van mijn kant wil ik u bedanken om hier aanwezig te zijn. We zitten vandaag samen over de dak- en thuislozentelling. Het rapport biedt cijfers en inzichten die belangrijk zijn voor ons. Ik hoop dat jullie hiervoor de lunchlezing konden volgen waarop meer duiding werd gegeven bij de Gentse cijfers. We gaan het vandaag uiteraard ten volle hebben over die cijfers. Maar ik wil toch ook graag de volledige taskforce oproepen om te blijven breder kijken dan de problematiek van dak- en thuisloosheid zoals die zich voordoet. Het is pas als we de wooncrisis aanpakken in al zijn facetten, dat we ten gronde aan preventie van dak- en thuisloosheid kunnen doen. Ook daar, in die brede aanpak van de wooncrisis, hebben we jullie als Taskforce nodig. We vertrouwen er dan ook op dat jullie naast de focus van vandaag (namelijk de dak- en thuislozen) ook breder blijven meedenken en actie ondernemen in functie van het bedwingen van de wooncrisis in onze stad. 

Wat de telling van dak- en thuisloosheid betreft wil ik graag nog meegeven dat die vanuit de Stad Gent als basis wordt meegenomen bij het uitwerken van het lange termijn ROOF-actieplan voor het realiseren van duurzame huisvestingsoplossingen voor structurele daklozen. De ambitie hierbij is het wegwerken van langdurige dakloosheid – we noemen dit Functional Zero. We zijn dan ook erg geïnteresseerd om jullie input en voorstellen hieromtrent te horen. 
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Situering





Dak- en thuisloosheid, op het snijvlak tussen


Wonen (SCHEPEN HEYSE): 

Betaalbaar woonaanbod (sociaal, budgethuur) als preventie

Duurzame huisvesting als oplossing

Welzijn (SCHEPEN CODDENS):

Preventie en duurzame huisvesting waar mogelijk –opvang en tijdelijke huisvesting waar nodig

Begeleiding op maat

Gezondheid (SCHEPEN CODDENS):

Vermaatschappelijking van de zorg (toegang)

Taskforce Wonen en Opvang - Cijfers Daklozentelling
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Schepen Heyse: Dak- en thuisloosheid is een moeilijk te grijpen probleem omdat het op het snijvlak zit van verschillende beleidsdomeinen, zowel lokaal als bovenlokaal. Meest centraal zijn de domeinen Wonen, Welzijn en Gezondheid betrokken. 

Wat WONEN betreft, weten we dat sociaal wonen (in tegenstelling tot de private huurmarkt) de meest efficiënte en duurzame oplossing vormt. Maar dat sociaal wonen is meteen ook het probleem omdat we hier beleidsmatig met een hele reeks drempels zitten. Zo is de financiering van het sociaal wonen niet voldoende op maat van de steden uitgewerkt, zo is ook het aanbod veel te laag. Lokaal zijn er twee zaken die een impact hebben op mogelijke directe oplossingen. Ten eerste zitten veel woonmaatschappijen met een aankomende renovatiegolf. Dit betekent dat het reële aanbod daalt, ondanks de grote inzet op meer sociale woningen. Op langere termijn (15 jaar) zal het aanbod én de kwaliteit natuurlijk wel stijgen, maar dat gaat dus traag.  Ten tweede komt er een fusie van alle woonmaatschappijen in Gent en zitten we hieromtrent nog met een reeks vragen, zoals de gevolgen voor de versnelde toewijs voor daklozen.



Schepen CODDENS:

Inderdaad, naast het probleem inzake wonen is dak- en thuisloosheid ook een probleem van WELZIJN. 

Het is een extreme vorm van armoede. Deze bredere aanpak kan je vinden in het armoedebeleidsplan, met acties op diverse levensdomeinen. 

Vanuit onze hoek zetten wij maximaal in op preventie waar mogelijk. En op opvang indien nodig. 

Er is ook een sterke link met GEZONDHEID, wat ook sterk bleek uit de cijfers van de telling. Niet alleen de fysieke gezondheid komt onder druk, maar er zijn zeer vaak ook psychische problemen. 

We voelen de vermaatschappelijking van de zorg. Vele mensen zoeken hun weg om in onze wijken te leven. Maar dit loopt niet niet zo goed. 

We werken aan op geïntegreerde oplossingen, samen met vele partners, waarbij er meer inclusieve en outreachende zorg is.  Maar we hebben ook nood aan meer huisvestingsoplossingen met begeleiding en zorg op maat. 
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Huidige en toekomstige aanpak





Naar geïntegreerde oplossingen over beleidsdomeinen heen


Wonen: 

Beleidsnota Wonen

Welzijn: 

Armoedebeleidsplan

Beleidsplan Outreachend Werken 

Gezondheid:

Beleidsnota Gezondheid



=>  Focus maximaal op structurele duurzame oplossingen, wel korte termijnoplossingen waar mogelijk
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Schepen Coddens:



In lijn met wat schepen Heyse en ikzelf daarnet vertelden, zien we hier de meest relevante beleidsnota’s die gelinkt zijn aan het thema van dak- en thuisloosheid



Jullie kunnen die achteraf gerust eens nalezen als jullie zich hierin verder willen verdiepen, om zo te zien welke acties gepland zijn. 
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Dak- en thuislozenbeleid – huidig kader 


Preventie 			 inzet op betaalbaar woonaanbod

				  voorkomen is beter dan genezen 

				(woonbeleid en armoedebeleid)



Opvang				 eerste vangnet

				 oriënterende functie

				 (voorlopige) inzet bij gebrek 

				      aan duurzame oplossingen



Tijdelijke huisvesting		 aanloop naar/ in afwachting van  				     		duurzame oplossingen



Duurzame huisvesting 		 focus op aanboduitbreiding (HF/HL)



Begeleiding en ondersteuning 	 omkaderend bij voorgaande interventies



Taskforce Wonen en Opvang - Cijfers Daklozentelling

10

30 april 2021





Schepen Coddens:



Het huidige kader van het dak- en thuislozenbeleid vanuit de Stad ziet er als volgt uit. 

Er zijn vijf luiken: 



Preventie: hierop ligt een grote nadruk, zowel vanuit wonen (betaalbaar aanbod) als vanuit armoede (hoger inkomen, sterkere vaardigheden, …)



Opvang: als eerste vangnet, en met een oriënterende functie naar duurzame oplossingen 



Tijdelijke huisvesting, als aanloop naar of in afwachting van duurzame huisvesting 



Duurzame huisvesting met een focus op aanboduitbreiding



en tenslotte begeleiding en ondersteuning als sluitstuk



Nog even duiden: We mikken op een beperkt aantal systemen van woonaanbod. 

Dat betekent dat wij meestal geen afzonderlijke huisvestingsoplossingen uitwerken voor elke doelgroep die we kunnen detecteren. Het zou leiden tot een erg gefragmenteerd woonaanbod en aanleiding geven tot exclusie. 

We willen extra woonaanbod creëren en dan zorgen voor begeleiding op maat. Zowel jongeren, vrouwen, ouderen, instellingsverlaters, sofaslapers, enzovoort moeten we allemaal zoveel als mogelijk een reguliere woonst aanbieden. En dan zorgen we voor begeleiding op maat. 

Het is slechts wanneer personen vanuit hun specifieke situatie nood hebben aan een erg specifieke woonvorm, dat we daarop zullen inzetten. 

Deze oefening zal een stuk gemaakt worden binnen de werkgroep ROOF, waarvan ik nu al graag meegeef dat die op 28 mei zal plaatsvinden. Jullie ontvangen hier nog een uitnodiging voor. 
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Traject naar duurzame huisvesting

Stedelijke ambitie = gefaseerd beleid richting Functional Zero

 geen langdurige dakloosheid meer

 sterke focus op preventie en duurzame huisvestingsoplossingen

 Traject duurzame huisvestingsoplossingen in co-creatie met het middenveld = werkgroep ROOF

Volgende werkgroep 28 mei! Uitnodiging volgt
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Schepen Heyse:

Met de opstart van het ROOF-project heeft de Stad nadrukkelijk de ambitie genomen om te streven naar Functional Zero. Dit betekent dat wij op lange termijn de langdurige dakloosheid willen wegwerken in onze stad. Het betekent ook dat wij op termijn een systeem in plaats willen dat mensen die (acuut) dakloos worden snel kan herhuisvesten. Het gaat dus zowel om het (begeleid) huisvesten van bestaande langdurige daklozen, als om het snel herhuisvesten van personen die dakloos worden. 

We willen dit plan samen vorm geven met jullie, en hebben daartoe dan ook de werkgroep ROOF opgestart, zoals Rudi daarnet reeds aangaf.  



Het is tenslotte belangrijk om jullie mee te geven dat het inzetten op duurzame oplossingen vaak in trade-off zit met het realiseren van snelle systemen van opvang en tijdelijke oplossingen. De lokale middelen om oplossingen te realiseren zijn beperkt en kunnen maar één keer worden uitgegeven. Dus elke euro die we investeren in tijdelijke opvang, levert ons op het einde van de rit meer dakloosheid op. Het is erg belangrijk om dit goed te begrijpen. Dit levert op korte termijn een soms erg frustrerende realiteit op, maar we moeten die keuze maken als we dakloosheid echt ten gronde willen aanpakken.
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Input van en discussie met het middenveld





PROGRAMMA


PREVENTIE

DUURZAME HUISVESTING

OPVANG en TIJDELIJKE HUISVESTING

ROL VAN VLAANDEREN/FEDERALE OVERHEID
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AANPAK


WOORD vragen in de chat + korte inhoud vraag

Moderator geeft personen WOORD (= micro aanzetten)

Schepenen antwoorden waar mogelijk

Niet beantwoorde vragen worden meegenomen en achteraf beantwoord



FOCUS op constructieve discussie zodat Stad en Middenveld samen tot oplossingen kunnen komen mbt het oplossen van dak- en thuisloosheid
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PREVENTIE VAN DAK- EN THUISLOOSHEID





Huidige aanbod


PREVENTIE

Inzet op meer en toegankelijk betaalbaar kwalitatief wonen

Integraal armoedebeleid

Voldoende inkomen voorzien (aanvullende financiële steun,...)

Preventie van uithuiszetting

Huurwaarborg

Herhuisvestingsbegeleiding

Woonbemiddeling

Huursubsidies/premie

Proactief toekennen van sociale rechten en voordelen

...
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DUURZAME HUISVESTINGSOPLOSSINGEN





Huidige aanbod


DUURZAME HUISVESTING

Reguliere SHM – mits inschrijving en wachtlijst

Versnelde toewijs – 59/jaar

SVK – Daklozen krijgen hoogste woonnood

(11 Robuuste Woningen – vanaf 2023)

Verruimen budgethuur
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OPVANG en TIJDELIJKE HUISVESTING





Huidige aanbod


OPVANG en TIJDELIJKE HUISVESTING

Nachtopvang

Gezinsopvang

Dagopvang (Inloopcentra + Op Stap + Villa Voortman)

Opvangcentra(CAW)

Project Leegstand

Instapwonen

Postmobiel wonen

Opvang en Oriëntatie 

Chronisch daklozen 

Jongeren (in uitwerking)

Personen zonder wettig verblijf (in uitwerking)

Bij middenveldorganisaties (WoonGift, Hart voor Vluchtelingen,…)

Transitwoningen

Noodwoningen

…
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Achtergrondslide, enkel te tonen indien nodig
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Gesprek met Vlaanderen en/of Federaal





Kernboodschappen richting Vlaanderen en/of Federaal


Toegang tot sociale huisvesting (pijlersysteem)

Investeringsmodel voor sociale huisvesting (aanbod)

Argument zowel vanuit preventie als vanuit oplossing voor bestaande dakloosheid

Bovenlokale coördinatie van en investeringen op een integraal dak- en thuislozenbeleid:

Linken met bestaande gemengd platform Dak- en thuisloosheid

Bijeenroepen interministeriële conferentie

Actualiseren samenwerkingsovereenkomst van 2012 ism lokale besturen

Criteria en aanpak wonen met zorg of begeleiding (cf daklozen met complexe problematieken –GGZ en verslavingszorg)
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Schepen Coddens:

We hoorden jullie vraag om de link te leggen met het Vlaamse en mogelijk Federale beleid. 

We staan daar als stad zeker achter, en zijn bereid om samen het gesprek te voeren. 

We hebben hen vandaag niet uitgenodigd omdat de tijd er zich niet toe leende, en omdat we dit goed willen voorbereiden. 

We geven jullie hier onze eigen insteek mee vanuit de stad. Daarna luisteren we graag nog naar jullie input hierover. 



Schepen Heyse:

Er zijn globaal drie punten die wij als stad willen aankaarten bij Vlaams ministers voor Wonen en Welzijn. 

Ten eerste: Het nieuwe toewijssysteem tot sociale huisvesting (na 2023) geeft ons te weinig speelruimte om lokale accenten te leggen. Dit zorgt er bijvoorbeeld voor dat wij vanuit sociaal wonen de dakloosheid nooit weggewerkt krijgen over langere termijn. Nochtans zou sociaal wonen hier wel de meest duurzame en structurele oplossingen moeten zijn.

Ten tweede: Het aanbod mbt sociale huisvesting is veel te laag als we de bredere wooncrisis beschouwen. De financiering hieromtrent én de plafonnering op 15% lijkt ons geen duurzaam verhaal naar de toekomst. In Finland bijvoorbeeld streeft men bij grote steden naar 30% sociale woningen, uiteraard omdat zich in de steden de grootste armoede en dak- en thuisloosheid voordoen.

Ten derde: Er is nood aan meer bovenlokale coördinatie van en investering op een integraal dak- en thuislozenbeleid. Momenteel is dit eerder dode letter en komen hier weinig concrete oplossingen uit. We kunnen die vraag natuurlijk nog een stuk concretiseren met specifieke voorstellen bv linken met het bestaande gemengd platform Dak- en thuisloosheid, de interministeriële conferentie alsnog bijeenroepen, actualiseren samenwerkingsovereenkomst van 2012 ism lokale besturen



Schepen Coddens: 

Er is meer bovenlokale coördinatie nodig rond dak- en thuislozen.

Dak en thuislozen verplaatsen zich vaak tussen gemeentes. Er is een verschillend aanbod tussen gemeentes en steden

De bovenlokale overheden kunnen ook sterker inzetten op een aanpak samen met welzijn en gezondheid.  

-  Een knelpunt is de organisatie van het zorgsysteem en de vele criteria bij zorginstellingen en zorgwonen. Veel mensen met complexere of specifieke zorgproblemen geraken daar dus moeilijk binnen. We hebben hier dus en meer inclusief aanbod nodig. 





We horen op basis van onze insteek graag jullie mening en ideeën omtrent het gesprek die we met de bovenlokale overheden willen aangaan. Vinden jullie die terecht, en/of zijn er aanvullingen? 
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Toekomstige werking TFWO





Open vergadering 	= jaarlijks dialoog tussen beleid en 

            			middenveld mbt wonen en opvang

 			 23 juni 2021 (voormiddag)



Thematische vergaderingen = ad hoc op vraag van Stad of 

 			                  middenveld



Woondialoog  	= dialoog tussen burgers in precaire (woon-)   

 			omstandigheden en beleid

 			 georganiseerd vanuit middenveld

 			 uitnodiging volgt 
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Schepen Coddens:

Hoe gaat het nu verder? 



We zullen de dialoog met jullie als middenveld voeren op een jaarlijkse open vergadering. 

Deze zal dit jaar plaats vinden op 23 juni in de voormiddag. 

De agenda hiervoor wordt gezamenlijk door jullie en ons bepaald. 



Aansluitend op dit jaarlijkse moment is er ruimte voor ad hoc thematische vergaderingen. We plannen deze niet op voorhand, zodat we sneller op veranderende context kunnen inspelen, getuige de vergadering vandaag. 

Voor ons leek het wel interessant om eens in te zoomen op de sector van sociale huisvesting. Hoe worden ze gefinancierd? Wat staat er op de planning? Delen jullie deze mening? 



Daarnaast willen we opnieuw inzetten op een woondialoog met kwetsbare burgers in precaire woonomstandigheden. 

Dit traject zal worden vorm gegeven met enkele middenveld partners. Meer hierover volgt binnenkort.
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Co-creatie trajecten 	= specifieke tijdelijke samenwerkingstrajecten 

 			tussen Stad en middenveld

 			 ROOF

 			 Opvang & Oriëntatie

 			 Projectoproep

 			 … screening beleidsnota’s



Nieuwsbrief		= informeren over alle lopende en geplande 

 			acties, zowel vanuit beleid als vanuit 

 			middenveld



Vragen, ideeën?  taskforcewonenenopvang@stad.gent
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Schepen Heyse:

We zullen daarnaast het systeem van werkgroepen een stukje vernieuwen, door meer in te zetten op co-creatietrajecten. Het gaat dan om specifieke tijdelijke samenwerkingen die zich focussen op het genereren van concrete resultaten of oplossingen mbt wonen en opvang. 

We werken hier nog aan achter de schermen, maar momenteel zijn reeds drie van die trajecten lopende: de werkgroepen ROOF en O&O, als ook het gezamenlijk vorm geven van de projectoproep ‘huisvesting voor kwetsbare doelgroepen’.

Tenslotte continueren we onze nieuwsbrief waarbij we tweemaandelijks willen informeren zowel met nieuws vanuit de Stad als vanuit jullie. Op die manier hopen we elkaar goed blijvend te informeren over alle lopende werkingen en projecten. Het is pas vanuit die gezamenlijke kennis dat we goed kunnen samenwerken.



Meer over dit alles volgt nog via komende nieuwsbrieven. Hou die dus zeker in de gaten. 



Tenslotte bedanken we jullie nogmaals voor jullie inspanningen voor de telling, jullie dagelijkse inspanningen en om hier vandaag aanwezig te zijn. Graag tot binnenkort. 
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Een middenveld om trots op te zijn!

TASKFORCE WONEN en OPVANG

email: Taskforce.WonenEnOpvang@stad.gent







Huidige aanbod


BEGELEIDING en ONDERSTEUNING

Gerichte begeleiding dienst Thuislozenzorg OCMW

Psycho-sociale en administratieve begeleiding OCMW (medische kaart, welzijnbureaus)

Straathoekwerk

Buurtstewards

Brugteam CAW

Materiële ondersteuning (Foodsavers, KRAS vzw, Gents Solidariteitsfonds,…)

MSOC

Wijkgezondheidscentra

Vrijwilligersorganisaties en middenveldpartners

...
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Achtergrondslide, enkel te tonen indien nodig
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TASKFORCE 

WONEN 

EN 

OPVANG

Inhoudstafel

Inleiding 10’

Situering, beleid en toekomstige aanpak 20’

Input vanuit het middenveld 80’

Toekomstige werking TFWO 10’
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